

Toledo 27 de Diciembre de 1907

Año IX.—Núm. 767

Director Gerente: Federico Lafuente.

Las cuestiones sociales.

Seguindo apreciaciones y noticias de la Prensa extranjera, y esto con atención constante, se cae pronto en la cuenta de que no somos en España una excepción por lo que respecta á la indiferencia, el excepticismo en las cuestiones políticas: sucede en Inglaterra, ocurre lo mismo en Francia, y en los Estados Unidos, y en Alemania, y de modo más especial en Rusia; la política, por incumplimiento de promesas, por el convencimiento de los que fueron sus acérrimos partidarios y á cada paso muestran su desaliento y falta de fe; la política por lo que tiene de pernicioso influencia personal, postergando ideas y la pureza de doctrinas científicas y de escuela; la política utilizando toda clase de medios para llegar al fin, sin que haga el caciquismo alto y bajo otra cosa que cambiar de forma; la política, según se practica en Europa, está desacreditada, no inspira entusiasmos, no aviva energías; ha cedido su puesto á las cuestiones sociales, y en éstas, con verdadero desdén de la política, y desconocimiento de que no puede haber independencia entre unas y otras cuestiones, se concentra y desarrolla la lucha entre los hombres que con la pluma, en la tribuna, en la Prensa y con el libro intervienen en los asuntos públicos.

En Inglaterra es actualmente animadísima la propaganda, sosteniendo y riñendo rudo combate socialistas y antisocialistas.

Por lo que hace á España, también se mueven y agitan los socialistas, eligiendo campo para sus operaciones en el de los partidos políticos radicales más extremos.

Acaso los socialistas españoles discurren con gran talento, llevando la piqueta demoleadora á los organismos de la política, porque realmente en cuanto á libertades públicas apenas se pueden señalar diferencias, no ya sólo entre los partidos gubernamentales, sino en aquellos otros que vivan fuera del régimen vigente.

Un nuevo derrotero, una nueva dirección para los descontentos del actual orden de cosas ha iniciado la solidaridad catalana; pero apenas dados los primeros pasos, se han hecho sospechosos sus apóstoles y han dado así lugar á que no se vea en ellos común aspiración dentro del concepto que ha de inspirar la idea de la patria, la unidad nacional.

Débiles reflejos se advierten hace algún tiempo en Toledo de la indiferencia general hacia la política y la encontrada opinión de los propagandistas de las cuestiones sociales.

Pero inmoderado deseo de andar de prisa y grandes equivocaciones al querer evolucionar, han llevado ya á estas cuestiones de clase, casi la misma indiferencia, igual apatía dominante que la de la vida política.

Ni la política pues, ni la cuestión social, consiguen comovernos.

DESDE ROMA

(De nuestro servicio especial).

Cámara Italiana.—La prisión de Nasi.—Consistorio Pontificio.—Los nuevos Cardenales.—Una catástrofe en Palermo.

El debate promovido en el Parlamento acerca de la legalidad de la prisión de Nasi, ha durado más de seis horas, dando margen á numerosos incidentes. La Comisión encargada de omitir dictamen sobre este asunto se había dividido, adoptando criterios opuestos; ocho de sus individuos declaran que el Sr. Canónico, en funciones de Presidente del Senado y del alto Tribunal que entiende en el proceso contra el célebre ex-Ministro, al decretar la prisión preventiva obró dentro del círculo de sus facultades; por el contrario, los siete restantes colegas formularon voto particular sosteniendo que la detención de Nasi era atentatoria contra la inmunidad parlamentaria, por haber sido acordada sin conocimiento de la Cámara de Diputados.

Después de apurar todos los turnos de discusión, 239 votos contra 91, y 31 abstenidos, han aprobado pura y simplemente la orden del día, lo cual equivale á declarar que no hay motivo de censura, consideran-

do perfectamente legal la medida preventiva objeto de las protestas de los amigos de Nasi.

Esta resolución de la Cámara alcanzará en toda Sicilia enorme resonancia. Por de pronto ya se está organizando en Palermo un mitin monstruo que ha de celebrarse durante uno de estos días, para pedir justicia en favor del perseguido ex Ministro.

En el Vaticano acaba de tener efecto la ceremonia de imposición de la birreta cardenalicia á los nuevos purpurados. Han asistido á esta solemnidad los hermanos del Papa, innumerables Prelados, y en general, todo el elemento eclesiástico de Roma.

El nuevo Cardenal monseñor Gasparri, en nombre de sus colegas, pronunció elocuentes frases agradeciendo el honor debido á la benevolencia del Soberano Pontífice.

Seguidamente Pío X contestó dirigiendo al Saero Colegio una alocución, en la cual hizo particular elogio de los dos Cardenales franceses, el Arzobispo de Rennes y el Obispo de Marsella. Refiriéndose á esta última población dijo: «que siempre se había mostrado como una ciudad digna del favor del cielo, desde que en su puerto desembarcó uno de los primeros discípulos de Nuestro Señor Jesucristo».

El Papa ha hablado también de «la usurpación sacrilega realizada en estos tiempos por el Gobierno francés», manifestando á la vez su alegría y satisfacción por «la evidente prueba de disciplina, de concordia y de fidelidad dada en las actuales circunstancias por todo el Clero de Francia».

Constantemente los fieles de la vecina República continúan mostrando sus filiales afectos al Santo Padre. El Marqués Adrien de Mauroz acaba de ofrecer al Observatorio del Vaticano, el donativo de una preciosa colección de aerolitos; de éstos el más antiguo fué hallado en 1749. En la época de León XIII, el mismo Marqués donó una importante colección de minerales que servirán de base para fundar un nuevo Museo de historias naturales en el Vaticano.

Pero estas gratas noticias resultan en los actuales momentos penosamente contrastadas por el anuncio de una terrible catástrofe que acaba de ocurrir en Palermo. El almacén de armas Aiello, establecido en la vía Lattarini, quedó sepultado entre escombros por efecto de espantosa explosión. Todos los pavimentos de las inmediaciones, en un radio de 500 metros, señalan grietas profundas. Escenas desgarradoras que no aciertan á describir los testigos presenciales, se han desarrollado en aquel angustioso momento, cuando las casas próximas se conmovían y desplomaban como si fueran sacudidas por un terremoto.

Al pánico de los hundimientos, sucede inmediatamente el terror del incendio. Doscientos coches y ochenta camillas no bastan para atender al socorro de las víctimas. Nadie sabe cuál ha sido la causa eficiente del siniestro. Sobre el almacén se hallaba instalado un hotel donde se hospedaban muchos emigrantes. Por esta circunstancia se presume que será difícil conocer con exactitud el número de muertos y heridos.

Por de pronto la cifra total de los cadáveres hallados en los primeros momentos se eleva á una treintena.

Roma y Diciembre 1907.

Rossetti.

EL SUCESO DE AYER

Un Inspector de instrucción pública y un Maestro.

Fué testigo ayer nuestra capital de un suceso desagradable entre dos intelectuales: el que aquí entre nosotros desempeñó durante algún tiempo el cargo de Inspector provincial de instrucción pública D. Rafael Torromé y un Maestro, D. Arsenio Cuenca, más conocido por la respetable y apreciada personalidad de su señor padre D. Francisco, de la misma profesión.

Según después hemos podido averiguar, parece que se hallaba molesto, disgustado el señor Cuenca con el Sr. Torromé porque siendo éste Jefe de instrucción en la provincia, según hemos antes indicado, formó ó hizo formar un expediente contra el Sr. Cuenca, y cuyo expediente concluyó con un sobreseimiento, añadiéndose en las noticias que hasta nosotros llegan, otros detalles, sin que de éstos ni los antecedentes á que nos referimos podamos afirmar nada.

El Sr. Torromé, que había venido el miércoles á Toledo, después de larga ausencia, se halló á la casualidad, á las diez y media de la mañana, en la plaza de Zocodover, con el señor Cuenca, y sin que de un modo exacto se conozca si entre uno y otro mediaron palabras ó cuales fueran éstas si las hubo, resulta como cierto que el Sr. Cuenca dió de bofetadas al Sr. Torromé,

que procuró defenderse, saliendo al estrepito y escándalo que se produjo el Inspector de Policía Sr. Lucía y otros guardias á sus órdenes, deteniendo á los contendientes.

Como el Sr. Torromé deseara poner el hecho en conocimiento del Sr. Gobernador, se le permitió acudir al despacho de éste, y entonces el Sr. Marqués de la Fuensanta de Palma llamó á presencia suya al Sr. Cuenca, exigiéndole palabra de caballero de no agredir ni tener más cuestión con el Sr. Torromé, y como no diera de modo categórico esta palabra, el Sr. Cuenca quedó detenido.

Todo esto es una referencia, resultado de las averiguaciones que hemos practicado, sin que afirmemos su exactitud.

El Sr. Torromé, siguiendo también las indicaciones del Sr. Gobernador, salió en el tren de la tarde para Madrid, y el Sr. Cuenca quedó en libertad.

UN TRIUNFO DEL VICIO

Prácticas como nadie, los ingleses:

Empresas teatrales. Defendiendo, hacen bien, sus intereses, Porque arriesgan en ellas capitales, Pedían al Gobierno permíttera Que en el palco, galerías y en la sala Fumara el que quisiera,

Fuese ó no fuese la costumbre mala. Podrá ser más correcto, más decente Prohibir el fumar; pero se observa,

Lo dicen sin reserva, Que tanta educación ahuyenta gente. Su petición apoyan las Empresas,

Y es un dato atendible, Diciendo, y es así, que las inglesas Fuman como un recluta disponible;

Y altas y bajas, todas, De diferentes clases y elementos..... No hay que hacer aspavientos,

Porque es cuestión de modas, Y es allí natural y tan sencillo, Que muchos caballeros Ofrecen, y no pecan de groseros, Un ramito de flores y un pitillo.

En fin, que se ha otorgado Lo pedido con tanta cortesía; Ya se ha dado una ley, ya es tolerado Fumar en los teatros noche y día.

No ha de ser cosa extraña Ni chocar la noticia á los lectores; La sala de un teatro es en España Especie de salón de fumadores.

F. L.

NOTICIAS

Esta mañana ha salido para Torrijos el Sr. Gobernador civil, donde esperará la llegada del tren Real que conduce á SS. MM. á la dehesa del Duque de Santofia, titulada «Ventosilla».

Harán el trayecto desde Torrijos á la finca con su comitiva en automóvil.

Los Reyes permanecerán en referida finca hasta el lunes, en que regresarán á Madrid.

Legítimos turrónes de Gijona, calle Nueva, Alpargatería.

Ayer se reunió el Consejo provincial de Agricultura bajo la presidencia de D. Tomás Costa.

Para mañana está convocada la Junta municipal de Asociados.

He aquí los asuntos puestos á discusión:

1.º Dictamen de la Comisión especial nombrada por la Junta municipal para informar en unas cuentas que rinde el Sr. Depositario, correspondientes á los ejercicios de 1897 á 98, 98 á 99, 99 á 900 y 1900.

2.º Acuerdo del Ayuntamiento aprobando un nuevo proyecto de terminación del Mercado y la forma en que ha de realizarse esta mejora.

Días pasados fué robada la iglesia parroquial de la villa de Yuncier, llevándose los autores del robo, que hasta la fecha no han sido habidos, varias ropas y efectos sagrados.

Ha sido robada la iglesia del pueblo de Yuncos, ignorándose aún quienes sean los autores de tan sacrilego hecho y los objetos que hayan robado.

En corto espacio de tiempo han sucedido en los pueblos de esta provincia algunos robos de esta índole, sin que igualmente se hayan capturado á los ladrones, cuyos sucesos, realizados en lugares sagrados, denotan la incultura de algunos pueblos, y la escasa actividad que despliegan las autoridades para capturar á los delincuentes.

Víctima de asfixia por sumersión en las aguas de

un pozo próximo al pueblo de Burguillos, ha fallecido el niño Fructuoso Paniagua, de esa vecindad.

Por hurto de varias prendas de vestir y lesiones á Florencio García, en la carretera de Olías, han sido puestos á disposición del Juzgado municipal del mismo, Gustavo Guerrín y Enrique Juan, de nacionalidad francesa.

El capataz de obreros de la línea férrea de Madrid á Alicante, Eusebio Oliva, ha denunciado á las autoridades judiciales del pueblo de Romeral, á Victoriano Espada, vecino de Villacañas, por haber atravesado con un carro al paso nivel del kilómetro 110, en el momento en que llegaba el tren núm. 108, resultando arrollado y muerto un macho que dicho individuo llevaba en la zaga de expresado carro.

Los vecinos de la villa de Torrijos José Gómez, Isabelo Alba y Lucio García, sustrajeron 24 celemines de aceituna del olivar de D. Manuel Benayas, vendiendo dicho fruto á Gregorio López, por cuyo motivo, los dos primeros han sido sometidos á los procedimientos judiciales.

Ha sido detenido en Santa Cruz de la Zarza, Joaquín García y García, por hurtar una zamarra á su convecino Alejandro Pérez.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del Doctor Caldeiro. En farmacias, caja 1,50 pesetas; por 2 les remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Recibimos ayer la triste noticia de haber fallecido en Cercadillo (Guadalajara), D. Silverio Ibave y Bengoa.

A la distinguida familia del finado, y muy singularmente á su hijo D. Felipe, estimado amigo nuestro, acompañamos en su pena deseándole la necesaria resignación cristiana para sufrir tan rudo golpe.

A las once y media de la noche del 24 del actual, y á causa de una reyerta habida entre los vecinos del pueblo de Yepes Basilio Yepes y de la Oliva y Víctor Santos García (a) El Romo, fué herido el primero por el segundo, cuando se encontraban en la calle Ancha, resultando el Basilio con las lesiones siguientes: una situada en la córnea del ojo derecho con salida del humor acuoso; otra en la región temporal del mismo lado; otra en la nariz, y otra en el tercio superior del brazo izquierdo; dichas lesiones, según informe del facultativo Sr. Molina, son las dos primeras graves, y leves las restantes, todas ellas fueron producidas con un puñal de grandes dimensiones.

El agresor fué detenido poco después de la ocurrencia y puesto á disposición del Juzgado, así como el instrumento cuerpo del delito.

Han sido recogidos á varios vecinos de este pueblo, por la Guardia civil, 418 cepos, los cuales se encuentran en el Juzgado.

La Guardia civil de Pueblanueva participa la detención de los vecinos de San Pablo Daniel de la Nava, Isabelo de la Nava, Eugenio Muñoz, Juan Martín y Cesáreo Rivas, por hurtar aceitunas de un olivar de la propiedad de D. Dámaso Lobato.

Ante el Juzgado municipal de Villaluenga han sido denunciados por la Guardia civil, el vecino de Cobeja José Martín del Viso, por dedicarse á cazar pájaros con balistas.

Por resultar autor del hurto de un revólver y un reloj, de la propiedad del posadero de Tembleque Luis Toribio, ha sido detenido por la Guardia civil el vecino de Aranjuez, Francisco Dominguez.

Esta noche en el «Coliseo Moderno» será el primer viernes de moda, para cuyas sesiones tienen pedidas todas las localidades por lo más selecto de la población.

El programa es el siguiente: Por la tarde, á las cinco y media, la primera sección de cinematógrafo, y el juguete cómico Los demonios en el cuerpo.—A las seis y media, la segunda sección de cinematógrafo, y el juguete cómico Los monigotes.—A las siete y media, la tercera sección de cinematógrafo, y el juguete cómico Ciertos son los toros.

Por la noche se anuncia á las nueve sección doble, empezando por la sinfonia, ejecutada por el sexteto que actúa en el mismo; 1.600 metros de películas nuevas y la comedia El padrón municipal, ejecutado por las principales partes de la Compañía.

Hemos recibido un ejemplar del Calendario con que obsequia á sus favorecedores la casa del café torrefacto, marca «La Estrella».

El terror en Rusia.

Desde mucho antes de la guerra con el Japon, y en terrible aumento después, la revolu-

**Sastrería Madrileña**  
de  
**Donaciano de Pablo**  
Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.

Gran surtido en capas.

Equipos económicos para seminaristas.

Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talle sólo en la Sastrería Madrileña.

Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

**ÓPTICA**  
Anteojos de cristal de Roca desde 8 pesetas.



**EDUARDO ALVAREZ**  
Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros é higrómetros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis á quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

**Á LOS LABRADORES**  
**THE DROP-INCREASER**  
EL AUMENTADOR DE LAS COSECHAS  
SE VENDE EN ESTA CASA  
NUEVO REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA  
**ANTONIO GARIJO**  
Zocodover, 10.

Sólo el interés que siempre he tenido y tengo, por el mejoramiento, nuestras costumbres rutinarias, y más en Agricultura, me han decidido á aceptar esta representación y propagar este producto, que como prueba deben admitirla todos los labradores; más datos en una hoja que se entregará al que la pida en esta casa.

- Alpargatas y cordelería de todas clases.
- Lonas, jergas y sacos para mantas de aceituna.
- Harinas de trigo, arroz, maíz, patata, almidón y almortas.
- Garbanzos, judías y lentejas.
- Cañamones, alpiste, mijo, nabina para los pajaritos.
- Trigo, cebada, algarroba, alcarceñas.

**GALLICIDA PIZA**

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Píno, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 425 pesetas envía por correo y certificado.

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**

Los recetas los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antiagrágico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del enfermo, come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Píno, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 425 pesetas envía por correo y certificado.

**CENTRO BARCELONES**

**QUINTAS**  
AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887.

DIRECCIÓN GENERAL. CARMEN. 42, 1.º, BARCELONA

Esta antigua Asociación es la única en España que ha redimido siempre á todos sus asociados por 750 pesetas, después de dejar garantida la responsabilidad de los excedentes de cupo por seis años, permitiendo que los interesados depositen sus capitales en el mismo pueblo de su residencia ó donde quieran, sin que la Dirección pueda levantar los depósitos hasta la época de la redención de los mozos.

Las miles de pólizas suscritas y los centenares de redenciones que ultima este Centro en cada quinta, de cuyos mozos facilita sus nombres y domicilios en relaciones impresas, son su mejor garantía.

Para evitarse serios disgustos deben las familias tomar muchos y desinteresados informes de las Asociaciones en las cuales deseen ingresar.

Para prospectos y suscripciones á nuestro Delegado en Toledo: D. León López y López, calle de San Jinés, núm. 14.

**FABRICA DE RELOJES**  
**Carlos Coppel**  
FUENCARRAL, 27, MADRID  
**CATÁLOGO GRATIS**  
ESPECIALIDAD  
EN RELOJES DE PULSERA

**GRAN FERRETERÍA**  
**DANIEL BRUNO**  
CALLE DE LAS ARMAS, NÚM. 12  
TOLEDO  
CAL Y PORTLAND A PRECIOS ESPECIALES

**HERALDO TOLEDANO**  
DIARIO POLÍTICO  
AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID  
**DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE**

Suscripción.—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provincias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos.

Anuncios.—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

Precios convencionales para los anuncios permanentes.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador: Hombre de Palo, 17.  
Apartado de Correos, núm. 14.

**LA SALUD DEL ESTÓMAGO**  
DEL  
**DR. SÁNCHEZ CABEZUDO**  
**ANPAPILLAS**

Digestivos, Antidotos, Apetitivos, Antieméticos y Antidiarréicos, preparados en el acreditado Laboratorio de su autor.

Hace muchos años que la viene elaborando con grande éxito, teniendo la satisfacción de haber visto curados, y cuando no, al menos, ver á los enfermos en un estado relativo, casi normal, pudiendo ver á los pacientes comer y beber toda clase de alimentos, devolviéndoles la alegría, poco habitual en el que sufre tan cansada dolencia.

El autor responde de estos hechos.

Depósitos: Laboratorio del autor, Carriches; Madrid: Martín y Durán, Tetuán, 3, y Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7.—En Toledo: Farmacia de D. Juan Sánchez Cabezuado, Magdalena, 5.—Caja, 5 pesetas; media caja, 2,50.

# Carnet de modas.

Ultimos figurines.



**Traje para calle.**—De pana inglesa, color verde. Cuerpo blusa con cuello marinera guarnecido de terciopelo negro y cerrado en el delantero por un tapeta de dos botones. Camisolín de raso blanco bordado. Falda con adorno de terciopelo en el bajo.



**Traje de abrigo.**—De paño «chanois». Chaqueta corte-sastre, abierta y con cuello vuelto y solapas. Chaleco de seda oscura; corbata de lo mismo y falda ancha y lisa.

## Nota bibliográfica.

*A flor de piel* (novela), por Antonio de Hoyos y Vinent.—Madrid, 1907.

No es D. Antonio de Hoyos escritor que por primera vez aparece en el mundo de la vida literaria: son ya varias las obras que lleva publicadas.

La que acabamos de recibir, de impresión clara y elegante, forma un volumen de cerca de 500 páginas en octavo prolongado, y es con efecto una novela, novela rica en descripciones y de nudo y situaciones interesantes, expuesta en castiza frase y matizada la obra de observa-

ciones y pensamientos, de vulgar y elocuente filosofía.

El título *A flor de piel* y la tendencia del nuevo libro del Sr. Hoyos, quedan justificados en las primeras páginas que reproducimos:

«Les vemos cruzar la vida sonrientes, como si la vida fuese un jardín de amor florido de nardos y de rosas. Su existencia es tibia, monótona, indiferente, sin grandes pasiones ni grandes ideales. Los días corren para ellos inspidos, llenos por el batallar de pequeños anhelos; las sensaciones, las ideas y los sentimientos pasan rozándose a flor de piel sin penetrar jamás á lo hondo. Y así viven sin vivir, y así caminan al misterio de la muerte. Las amables bagatelas cotidianas—vanidades y juegos de amor—les basta á llenar su anodino existir. En su paleta monócroma no hay ni los ocre de la pasión, ni el prestigio azul del ensueño, ni la nacarada alburá del candor. Falseada la vida y encerrada en necios convencionalismos como en camisa de fuerza, vegetan apurando la gama infinita de los grises, y apenas si los oros del lujo, que es para ellos lo que el áureo polvillo de sus alas á las mariposas, dan una nota de color. Ni pasiones asoladoras, ni abnegaciones silenciosas, ni ambiciones angustas que hacen casi sagrados á los hombres; nada. Y si por raro azar una catástrofe pecuniaria dá al traste con su bienestar material, ó una ráfaga de pasión pasa por su vida derribándolo todo, entonces desaparecen, se hunden en el olvido, sin saber luchar contra la reincidencia de sus tristes destinos; un velo de olvido cae sobre aquel dolor, y apenas si desdeñoso recuerdo les evoca alguna vez como ejemplo saludable.

Y un buen día les vemos reaparecer alegres, tranquilos, indiferentes para seguir su paseo por la vida sin amores, sin odios, sin ilusiones, sin ideales.

¡Porque en verdad os digo que el ideal ha muerto! Para que viviera era preciso ó la fe que transporta las montañas, ó la inocencia que santifica cuanto mira, ó el candor que venda los ojos; y la fe yace rota, la inocencia mancillada, y el candor, asustadizo pájaro, ha huido para siempre.»

## Teatro de Rojas.

¡Segundo día de pascua! No se hubiera creído, viendo la entrada de anoche en el Teatro de Rojas. No había una docena de butacas ocupadas.

Verdad que no era demasiado seductor el programa: *La noche de Reyes; Agua, aguardiente y azucarillos*, y *El iluso Cañizares*.

La Srta. Calvo y la Sra. Fons estuvieron muy bien representando las aguadoras; hubo que repetir el número, y mayor hubiera sido el éxito si no se hubiera tratado de obra tan conocida como *Agua, aguardiente y azucarillos*.

*El iluso Cañizares* obtuvo buena interpretación, á pesar de la deficiencia de ensayos que se advertía, y algunas otras de orquesta, acaso también por igual falta de ensayos y no culpa del Maestro Catalá.

El número de *cu. cu* bien presentado: hubo que repetirlo, con el peligro de que pasara la hora reglamentaria.

## Firma del Rey.

S. M. el Rey firmó ayer los siguientes decretos:

**De Guerra.**—Ley fijando las fuerzas permanentes del Ejército para 1908.

—Real decreto concediendo merced del hábito de la orden de Alcántara al Conde de Puerto Hermoso.

—Proponiendo á los Comandantes D. Ricardo Espí, D. Carlos Huelín y D. Ignacio Maceres, al Comisario de Guerra D. José Motta, á los Capitanes D. César Serrano y D. Ramón Varela, al Primer Te-

niente de Infantería D. Verardo Garofa Rey y á los Maestros de taller y armero D. Juan Gotas y don Julio Iglesias, para cruces de distintas clases por varias obras de que son autores.

**De Marina.**—Ascendiendo á sus inmediatos empleos al Subinspector de segunda clase de Sanidad de la Armada D. Hermenegildo Tomás del Valle; al Médico mayor D. Manuel Feniblet; al Médico primero D. Ildefonso Say, y al Contador de navío D. Luis Bidegain.

## BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de ayer.

Interior contado.....	82,45
Fin de mes.....	82,55
Fin próximo.....	82,80
Amortizable.....	100,45
Banco.....	459,00
Tabacos.....	410,50
Francos.....	13,70
Libras.....	28,65

## Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Guardia de Prevención, Capitán D. Francisco Labarga.—Imaginaría, Capitán D. Fernando Martí.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente don Alfredo Martínez Leal.—Clase práctica, Primer Teniente D. Rodrigo Arellano.

Servicio en Compañía para el 27 y 28.  
Primer Teniente D. Vicente Sist.

## DIARIO CATOLICO

Santos del día.

San Juan, Santa Nicerata y San Máximo.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media inclusive, Misas rezadas.

—Las Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial Mozárabe de San Marcos.

## PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

En primera con tercera  
(Población de Andalucía)  
Estuve charlando un día  
Del estanco, la estantería,  
Y el dos tres—que optó por irse  
Cuando vió que era ya todo  
Continuar de aquel modo—  
«Lo que no puede decirse»

Solución á la anterior: Pareja.

## SE VENDE

un burro semental, de cuatro años, pelo negro, raza zamorano.

Darán razón, Arco de la Sangre, número 5 (taberna).

## Nueva confitería

Cipriano Gallardo

Antiguo dependiente de la Casa de Pérez.

Esta nueva confitería acepta y sirve con puntualidad encargos de mazapan para dentro y fuera de la población; hasta hacerlos llegar á su destino.

También esta casa dispone de un elegante y cómodo salón, en el que se servirá al público con prontitud y esmero.

Gran surtido en pasteles finos de todas clases, bombones y dulces.

Pruébense las verdaderas ensaimadas mallorquinas; dos tandas diarias, mañana y tarde. Exquisita elaboración en mazapanes.

Comercio, 61.—TOLEDO

*Del Quijote.*—Renuncio á las islas Balata-rias si no he de poder comer lo que el cuerpo necesita y quiero tomar; como los Príncipes; café torrefacto de «La Estrella»; porque vivir de otro modo es morir de empacho, de necesidad.

Punto de venta: Arrabal, 24, confitería.

## QUINTAS

### A LOS INTERESADOS DE 1908

No contratar con ninguna Empresa ó Sociedad, sin conocer antes las ventajas, garantías y seguridades que os ofrece la tan conocida de D. ANTONIO BOIXAREU, de Guadalajara, que á tantos mozos tiene redimidos en esta provincia.

No os fiéis de esos millones que, como garantías, algunos ofrecen, pues suelen ser imaginarios.

Esta, con un pequeño aumento, os completa en Depósito el importe de la redención, sin más desembolsos; que es la mejor y más absoluta garantía.

PREGIOS. (Al contado... 825 pesetas.  
A plazos.... 850

Informes y detalles: Agencia de D. Juan Guzmán, Jardines, 16, Toledo, quien por su parte garantiza también las operaciones que se hagan en esta provincia.

## La Primera Casa

en la fabricación de los

## Ricos Mazapanes de Toledo

de legitima fama universal

## Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17.—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

## Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

## La Comisión principal de La Catalana

## La Inspección del Banco Vitolicio de España

han trasladado sus oficinas á la plaza de Abdón de Paz, núm. 1.

Lo que se pone en conocimiento de los asegurados á dichas Compañías.

## JOAQUIN CAMARASA

Sillería, 19 y 21.—Teléfono, 18.

Vinos, licores y alcoholes; gran surtido; precios económicos.

## LA FLOR DE CASTILLA

GRAN FABRICA DE PASTAS PARA SOPA

Ventas al por mayor.

Joaquín Camarasa y C.<sup>a</sup>  
Avenida, 1.—TOLEDO—Teléfono 95.

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ

su padre Filippo, y deshacerse con lengua, y las obras de tan grande príncipe, que le dió el ser, desengañábase de la divinidad. Traté de que descorriese su descendencia: referíale los esclarecidos hechos y virtudes entre muchos, que adorándole con incienso, le decían que era hijo de Dios; y había adulador que le aseguraba de vista la generación divina; y consejero, que por línea recta de varón le hallaba mayorazgo del cielo, y heredero forzoso del rayo y el trueno. Yo le hacía tales recuerdos de las cosas de su gran padre, que le decía: poco le falta á esta descendencia para divina. Pues para ver quién fué este desatinado tirano, y cuál su violencia, por testigo de su grandeza, por voz de las alabanzas de su padre, con sus propias manos me mató á puñaladas: mas él murió en la mesa y vivió en la guerra. Concertadme estas medidas. Su Maestro, de quien no quiso aprender á vivir, enseñó con que le matasen; y una niña de asno disimuló el veneno, y él se quedó cornudo, sin Dios, sin reino y sin vida. A mí me dió el fin que he dicho, por lo que habéis oído; y á Abdolomino, monda pozos, estándolos mondando, le hizo Rey

padecería muchas veces, repetida en la elección de ella, y que padecería la que escogiese con el efecto y las que dejase con el miedo que las rehúsaba. Yo, metido en un baño, cortadas las venas, me despaché para este puesto que hoy tengo, donde este maldito aún no se harta de crueldades, y lee cátedra á los diablos. En el Senado cuando mató á su madre, hicieron votos y sacrificios públicos, y osaron adularle con las aras y los templos; y cuando se defirió de la conjura de Pisón, hicieron lo mismo por la salud del príncipe y mandaron que al mes de Abril en honra suya le llamasen Nerón. ¡Mirad qué Senadores, que luego le sentenciaron á muerte ellos propios, siendo su príncipe, y le hicieron morir como merecía! Mas los Senadores malos muchas veces aconsejan al príncipe lo que le pueden acusar: *Charus erit Verri qui Verrem tempore, quo vult, accusare potest*. Y hubo alguno, que en viendo propuesta alguna gran maldad, deseaba que todos sus compañeros fuesen justos y santos, sólo porque su bellaquería fuese única, y su iniquidad el apoyo de la perdición. Lévantáronse Quinto Aterio y Marco Es-

dente, pues mostraba que lo había dado al benemérito, pues lo sabía despreciar. Yo tuve tan grande amor al príncipe, que no acobardaron mi buen celo las amenazas de su condición: batalla, no comunicación, era conmigo la suya, según las grandes contradicciones con que siempre le disgustaba. No callaron mi verdad su locura, ni su fuerza, ni menos derramó sangre, que á mi represión se adelantase el desvelo de la conciencia. Mató á su madre, quemó á Roma éste que despobló todo el imperio de beneméritos con el cuchillo; y estas cosas pudieron persuadir á Pisón la conjuración, que se llamó de su mismo nombre Pisoniana, muy bien propuesta, pero mal callada, donde murieron los mismos que habían de matar: Son pasos de la providencia el guardar al tirano del peligro de la vida, por no venir colmado de las muchas afrentas, y desesperación que merecía. Asegúrese el príncipe de éstos, pero no de sus vicios, y luego al punto mandó matar á Luciano, porque era muy mojado que él, y á mí también me dió á escoger muerte; mas eso no lo hizo por piedad, antes bien fué fuerza mañosa, pareciéndole á él que al

de Sidonia; no por ensalzar la virtud, sino por mortificar con afrenta la soberbia de los nobles de Persia después de la muerte de Darío. Topéme aquí con él, porque los privados que ha habido en el mundo, nos juntamos á tomar satisfacción de nuestros príncipes, y díjele que dónde había dejado lo de Dios, y que si estaba desengañado; y en razón de esto nos asimos cuando llegaste. Matóme porque alabé á su padre. Miralo, que es delito digno de muerte en un tirano, siéndolo sólo en el padre haberle engendrado. A Parmenón y Filota, sus privados, también los mandó matar, aunque le adoraban y tenían por hijo de Júpiter. A Aminta, su prima, y á su madrastra y hermano, y á Calistene, su privado, mandó matar. De suerte, que el delito es ser privado, no ser malo ni bueno; y es como lo que pasa en la vida humana, que todos mueren de hombres y no de enfermos; que ese es achaque. ¿Ahora sabes, dijo Plutón, que la privanza es tropiezo y zancadilla: que los tiranos lo aborrecen tanto, y á lo bueno porque no es peor? ¿Qué privado ha hecho, que no le hayan precipitado? ¿Qué digo? Acuérdeseos de la emblema de la es-

# Información telegráfica y telefónica.

ción social en Rusia ha sido, viene siendo, todavía motivo de continuo sobresalto: el saqueo, el asesinato, el incendio, toda clase de excesos populares y de lucha de clases, se repiten con frecuencia; por cientos se cuentan ya las víctimas de la dinamita, el revólver y el puñal, y cuando parecía haber aquel país reaccionado un poco, da la Prensa inglesa, con referencias de sus Corresponsales, la noticia de haber sido descubierto un nuevo y terrible complot de los terroristas.

Hé aquí la información de un rotativo inglés que reproduce un Corresponsal de la Prensa madrileña:

«Londres, 26.—Los diarios de hoy reciben importantes despachos de San Petersburgo de sus Corresponsales especiales, confirmados por otros de las agencias, dando cuenta de que la policía ha descubierto un vasto complot terrorista, que lo tenía todo dispuesto para hacer volar con explosivos el Consejo del Imperio, que es el centro de reunión de los Ministros, de los Consejeros privados y de los grandes Duques.

Hace tiempo, una mujer que había sido detenida en Wilna a consecuencia de un atentado, sufrió un ataque de histerismo, y en su exaltación dijo que muy pronto sería vengada, y que los altos funcionarios del Gobierno morirían en el Consejo del Imperio.

La policía rusa, que ha visto realizarse muchas de las amenazas de este género, preferidas por los terroristas, no tomó a chacota esta amenaza, y comenzó la vigilancia del Consejo del Imperio, notando que de cuando en cuando, individuos, al parecer estudiantes, paseaban por su frente con pasos muy regulares y como si midiesen el terreno. Estos individuos han sido vigilados muy de cerca por la policía; pero con tal discreción, que nada sospecharon.

Al mismo tiempo, los confidentes confirmaban la existencia del complot, asegurando que el atentado se proyectaba para dentro de un mes ó dos, y que se efectuaría haciendo saltar, por medio de una explosión, el ángulo del edificio que da sobre la Woznesensky Perspective. Cuando el pánico hiciese salir á los que no hubiesen muerto dentro, los terroristas, apostados en el Puente Azul del Canal de la Molka, que da sobre la gran plaza en que se alza el soberbio Palacio, lanzarían bombas de mano, completando su obra.

Hace pocos días, la policía siguió á dos estudiantes de medicina que se paseaban por la plaza y vió que tomaban el tren de la línea finlandesa. Los vigilaron, y en un pueblo de Finlandia descubrieron una reunión, deteniendo á los reunidos, que opusieron resistencia.

La policía encontró allí planos, listas de terroristas, cartas dando cuenta del curso de las obras subterráneas y una indicación de sitio donde estaba el depósito de los explosivos.

Lo primero que hizo la policía fué comprobar la existencia de los explosivos, y en un monteculo de Kaukawolt, pequeña villa finlandesa, halló una galería subterránea hecha en el hielo. Allí había centenares de bombas de bolsillo y cantidad muy grande de dinamita, algodón pólvora, picratos y fulminantes.

Desde entonces las detenciones han sido muy numerosas, y ya puede considerarse el peligro conjurado por el momento, pues casi todos los comprometidos han caído en poder de la policía, habiendo entre los detenidos muchas señoritas, estudiantes de Medicina y de Química casi todos, alumnos de Ingenieros y muchos obreros de los clubs revolucionarios de Waslios-troff.

El complot tiene extensas ramificaciones en provincias, sobre todo en Varsovia y Moscú, donde ya se han efectuado muchas prisiones, encontrando varios planos del Consejo del Imperio con señales y anotaciones á escala.

El terrorismo, que parecía estar en un período de calma, vuelve á reaparecer otra vez con alarmantes caracteres.

## Desde Madrid.

(Por correo.)

### Contra los terroristas.

La noticia de haber muerto en Barcelona un anciano de setenta y dos años, a consecuencia del susto recibido al pasar por la calle del Hospital en el momento de estallar la bomba, última azafía de los terroristas, ha vuelto á recrudescer en las conversaciones la indignación que producen los procedimientos del terrorismo, encareciéndose la necesidad de energías medidas de represión sin sentimentalismos que alienen á los enemigos del sosiego público.

En la Rambla del Centro, según telegramas oficiales, fué ayer hallado un paquete sospechoso, que resultó ser un envolvero de trapos; pero que produjo en los primeros momentos alguna alarma. La opinión en Barcelona, que había logrado tener alguna calma, se halla desde el último atentado excitadísima.

### Despacho con el Rey.

Hoy han estado en Palacio los Ministros de Hacienda y de Gobernación. Los decretos puestos por uno y otro á la firma del Rey, han sido de muy escasa importancia.

### La recogida de armas.

Una numerosa Comisión del Círculo Mercantil y Cámara de Comercio de esta Corte ha visitado al Sr. Lacierva para rogarle una resolución satisfactoria en la cuestión relativa á la recogida y venta de las armas blancas prohibidas.

Han expuesto al Ministro los grandes perjuicios que les ocasionaban las últimas disposiciones del Ministro, por las grandes existencias que poseen, y suplicaban, por tanto, una ampliación en el plazo.

El Sr. Lacierva ha contestado á los comisionados que, aun sintiéndolo mucho, no podía en manera alguna acceder á la pretensión indicada.

### Más sobre los atentados.

La Prensa ministerial publica esta noche la siguiente noticia oficiosa:

«El Gobierno se propone desplegar la mayor energía en la represión de atentados como los que ha tenido que lamentar Barcelona, y al efecto ha dado las órdenes más terminantes á las Autoridades.

Sea cual fuere el origen de esos criminales hechos y el fin que con ellos se persiga, es indispensable de todo punto extirpar de raíz el mal de que con razón se lamenta la culta Barcelona, y para conseguirlo, para impedir en lo posible que se reanude la serie, que parecía cerrada, de tales atentados, no se ha de perdonar esfuerzo alguno.»

### Actitud obstruccionista.

Ha seguido hoy hablándose de la campaña de obstrucción parlamentaria que, al decir de algunos, insisten en seguir las minorías.

Los ministeriales no encuentran justificada

esta clase de oposición, una vez que ha declarado el Jefe del Gobierno que admitirla en los Presupuestos cuantas enmiendas sean razonables.

## LAS CORTES

(POR TELEGRAMA)

Sesiones del día 26 de Diciembre de 1907.

### SENADO

Bajo presidencia Sr. Azcárraga se abre sesión á las tres y treinta.

Orden día. Presupuesto Ministerio Guerra. Contra totalidad habla General Luque; dice no piensa impugnar sino exponer ideas utilizables; que partido liberal es partidario reconstrucción Ejército y escuadra; cree insuficiente cantidad consignada para prácticas Academias; opina debe decirse país lo que cuesta Ejército, bien dotado, pues cuesta mucho más hacerlo luego precipitadamente.

Contesta Sr. Montes Sierra, de la Comisión; dice se ha castigado mucho personal; anuncia que Ministro piensa introducir radicales transformaciones en su departamento. Intervienen alusiones Sres. Loigorri, Conde Esteban Collantes y Weyler.

General Ochaudo ocupa segundo turno de totalidad; pide amortizaciones se hagan lentamente; muéstrase partidario supresión descuentos para clases civiles y militares. Le contesta el Sr. Alvarez Guijaro. Habla alusiones Sr. Gullón; dice Presupuesto es deficiente para necesidad Ejército; cree que gastos Guerra son los más urgentes. Hace resumen Ministro Guerra; dice que con escombros no puede hacerse edificio perfecto; reformas deben hacerse paulatinamente; á una interrupción General Weyler, dice ha hecho más en tiempo lleva de Ministro que lo que aquél hizo para construcción cuarteles; que hace falta apercación crédito. Se discute por artículos. Sr. Aguilera dice debe mejorarse alimentación del soldado y condiciones acuartelamiento. Se aprueban todos capítulos Presupuesto y se levanta la sesión á las ocho y veinticinco.

### CONGRESO

Bajo la Presidencia del Sr. Dato se abre la sesión á las diez y quince.

Marqués Santa Cruz hace pregunta sobre carretera provincia Segovia. Sr. Morote sobre denuncia trabajo periodístico. Contesta Ministro Gracia y Justicia y dice asunto corresponde Tribunales. Sr. Villanueva pide datos á Ministro Estado para explicar interpelación; denuncia se obliga servir Ejército francés Argelia súbditos españoles; pide explicaciones sobre situación internacional Marruecos; da cuenta abusos se cometen puertos al desembarcar viajeros. Ministro Fomento dice se adoptarán medidas para evitar esto último. Sres. Marqués Flores, Davila y Sánchez Delgado hacen preguntas sobre carreteras. Sr. Mille habla mal estado puerto Ferrol. Ministro Fomento ofrece adoptar medidas convenientes.

Sr. Morote llama atención sobre protestas carniceros Madrid; sobre arbitrios pesas y medidas; sobre cierre tabernas, y sobre venta objetos arte en un pueblo provincia Zamora. Se suspende sesión y se reanuda á las tres y veinticinco.

Congreso reúne secciones, reanudada continua presupuesto Instrucción pública. Sr. Lorente defiende voto particular capítulo primero. Contesta Sr. Mora; se desecha voto particular. Ministro Instrucción pública explica aumento plantillas; se aprueban capítulos 1.º y 2.º Señor Lorente defiende voto particular capítulo 3.º; pide supresión Consejo Instrucción pública. Contesta Sr. Martínez Contreras; defienden consejo Sres. Ruiz, Jiménez, Vincenti y Ministro Instrucción pública; se desecha voto particular, así como otro del Sr. Garay. Sr. Conde Casa-Segovia apoya enmienda relativa á personal. Contesta Ministro Instrucción pública, y Conde Casa-Segovia enmienda.

Sr. Lorente defiende voto particular al artículo 2.º del capítulo 3.º; aplaudió empeño Ministro Instrucción de condicionar posesiones extranjero; sostuvo debían crearse también pensiones interior; aplaudió criterio de prudencia Ministro para concesión pensiones. Sr. Poggio, por Comisión, contesta afirmando que cantidad presupuestada es suficiente para objeto que se destina. Rectifica Sr. Lorente. Se suspende discusión y se lee dictamen articulado ley presupuestos, varios votos particulares y varios dictámenes carreteras. Se levanta la sesión á las ocho y treinta.

## Información telegráfica.

### Un hundimiento.

Albacete, 26.—En el término de Carceben se hallaban jugando en una cueva dos niños de corta edad, llamados Herminio Alcaraz y Juan Atienza.

De repente se hundió la cueva, enterrando á los dos niños, los cuales fueron extraídos muertos.

### Asesinato de un guardia.

Sevilla, 26.—Cuando eran conducidos á la Cárcel por una pareja de la Guardia civil varios individuos sorprendidos por la benemérita jugando a los prohibidos, uno de los jugadores, llamado Francisco León Monfredi, asestó una tremenda puñalada en el vientre al cabo de la Guardia civil José Correro, dejándole muerto.

El guardia Rodríguez disparó su fusil, hiriendo al criminal; pero éste, á pesar de la herida, emprendió la fuga.

Fuó detenido á los pocos momentos.

### De Marruecos.

Melilla, 26.—Pasaba anteanoche una patrulla española por un tejár cercano á Río de Oro, cuando de pronto sonaron varios disparos; uno de nuestros soldados cayó al suelo, herido en una pierna.

Los agresores, que debían estar robando en el tejár, huyeron y no pudieron ser habidos. Se ha presentado reclamación.

ponja: todos seis esponjas de los príncipes: dejan os chupar hasta que estáis hinchados, y luego os esprimen y sacan zumo para sí. A estas razones se oyó grande alarido; y llegándose un hombre blanquecino, desahogado, viejo, venerable y digno de respeto, dijo: parece que hablan conmigo estas razones de la esponja; por los muchos tesoros y riquezas que tuve. Yo soy Séneca, español; maestro y privado de Nerón. Los desperdicios de su grandeza cargaron mi ánimo; no le llenaron. En recibir lo que me dió sin pretenderlo; no fui codicioso, sino obediente. Quiere el príncipe en honras y haciendas mostrarse magnánimo, generoso y agradecido con un privado: contradecir al príncipe tales demostraciones es desamor y atención á la utilidad propia: pues rehusarlos es querer que el acto de virtud sea el suyo; y preferir la admiración de la modestia, y templanza del criado á la esclarecida generosidad del príncipe. Recibir el valido lo que el príncipe le da es querer que se vea su grandeza antes que la virtud y humildad propia; y dar luz á la virtud del príncipe es el más reconocido vasallaje que puede darle un vasallo. Dióme Nerón cuan-

to es decente á tal príncipe: el precio, y el mérito de esto fué la enseñanza: permitía tantos bienes la demostración de premio: no la presunción de hacienda, ni el desvanecimiento de patrimonio: no emperézo el tesoro darne conocimiento del séquito que tiene forzoso en la envidia, que ejecutiva me procesaba por las calles, afirmando que persuadía á otros el desprecio de los tesoros por desembarazar de competidores la sed mía de riquezas. Yo vi adolecer mi opinión y enfermar mi buena dicha; no mi culpa, sino mi crecimiento, porque el escándalo no está en el que priva, sino en todos los que no privan; y nunca puede ser bien quisto de todos quien tiene puesto, que los que son como él desean para sí, y los que no para otro, en quien tengan más afianzada la medra. Determinéme, adiestrado con estas consideraciones, desembarazar mi ánimo y descansar de todos estos odios: fíame al príncipe y volvíe cuanto me había dado; y porque la restitución fuese cortés, y no grosera, la acompañé con palabras que Tácito refiere, y mejora, persuadiéndole á que en darne tanto caudal se mostró espléndido y en recibirlo pru-

euuro, diciendo: y esos que tú acusas, bastaron á profanar tantos grandes Senadores, cuyo ánimo nunca temió los peligros de la verdad, ni las amenazas de los príncipes? Los malos ministros se escriben, se cuentan, se maldicen, todo para imitarlos. De los buenos nadie hace memoria, porque el bien no se aprende y el mal se pega, de la manera que un enfermo pega el mal á veinte sanos, y mil sanos no pegaron jamás salud á un doliente. Nerón, ceñudo y con los ojos en el suelo, la voz delgada y temeroso, dijo: saber más que el príncipe el privado y maestro, es necesario y conveniente disimularlo con el respeto. Presumir con el príncipe esta ventaja es delito; pues qué será porfiar á vencer el criado á su señor á que sabe más que él? En tanto que me enseñaste á mí con lo que sabías, te preferí en todo, y fué estimación de tu prudencia mi imperio, y llegó á escándalo del mundo: luego pasaste á enseñar á todos que sabías más que yo; cosa que debiste escusar, y aquí fué mi enojo; y quiero antes sufrir lo que padezco que privado que hace caudal de mi descrédito; y si no, díganlo todos esos príncipes; y dió voces:

quias de la tierra, basta ver á quién se las dan. Hicieron á este maldito insensate de quien la soberbia aprendió furor; señor de todo con título de Rey de los Reyes, persuadióse que era hijo de Dios: á Júpiter Amón llamaba padre; y por autorizarse con el sello de Júpiter se introdujo en tés-ta de carnero y se rizó de cuernos, y no faltó sino tórearle en las monedas y llamarle Alejandro Morueco. En valde porfiaban en él las pasiones naturales, tan doctas en desengañar la presunción humana: dióle lo que tuvo la fiera, hizole grande la temeridad, creció del robo: no era capaz de advertencia. Presentó por testigo al filósofo envasado, vecino de una tinaja, que lo tuvo por bufón, y se rió de verlo, y para la vuelta le dijo, estorbándole el sol que le calentaba: no me quites lo que no me puedes dar. Yo le serví en lo que me mandaba, y no me dió la privanza ni obediencia diligente, sino el entender él que yo sería partícipe de sus insultos, séquito de sus locuras, y aumento de sus adúlaciones. Yo (desdichado de mí) quise tener lástima de él: atrevíme á ser leal al tirano (eso que no es nada); y viéndole desacreditar las cosas de